



## A 4个月写了20万字驻村日记

有了木瓜种植基地党支部的带领,能够团结村中党员与村民共同发展产业,致富道路上,我们信心满满

6月20日,海南日报记者塔丰村的田间采访吴贤洋时,发生了一个小插曲——吴贤洋在跨越田埂时,不慎惊动了土堆中一条1米多长的蛇,蛇弓着身子冲着吴贤洋吐出了信子。此时,旁边一名手持铁锹劳作的村民疾疾快,挡在吴贤洋面前,迅速用铁锹将蛇拨走,最终化险为夷。

“多亏了这位老乡,和他们建立了深厚的感情,他们才愿意在危险时刻挺身而出保护你。”吴贤洋说。

在担任塔丰村乡村振兴工作队队长前,身为省社科联普及咨询部的吴贤洋已多次到志仲镇开展驻村工作。每天不管多忙,他都会在临睡前详细记录当天的工作日记。这已成为他的习惯。

从2月20日来到塔丰村至今,他的电脑里已经记下了近20万字的驻村日记。每一篇日记,都充满着乡土气息——

“2月27日下午1点至4点在保国田园综合体参观,与负责人聊得很投机,已初步达成意向,塔丰村将与4个贫困村一道采取集体入股公司的方式,推动五脚猪产业发展……”

“4月23日,塔丰木瓜种植基地党支部成立了,党支部负责人梁可平是一名有着30多年党龄的老党员……今后,有了党支部的带领,能够团结村中党员与村民共同发展产业,一起种木瓜、火龙果。致富道路上,我们信心满满……”

20万字的驻村日记,不仅记下了乡村振兴工作队员的工作状态,也记下了村民们对工作队员们的满满深情。

6月2日,吴贤洋和队员走访贫困户,来到张菊花家,她不在家,但她的婆婆认出了吴贤洋,拉着他的手,喋喋不休说着黎族话。邻居告诉吴贤洋,阿婆说的是,很感谢他们,家里盖了新房,用上了自来水,养了两头大肥猪,还有一窝小猪崽,家里的地也租出去了,日子一天一天好起来了。

对吴贤洋和其他乡村振兴工作队员来说,村民们的一句感谢,无疑是他们工作的最大褒奖。

乡村振兴新力量·上篇

# 日记里的乡村振兴探索

本报记者 李磊

乡村振兴工作队进驻全省镇村四个月,星星之火正在燎原

## C 成长中的驻村“新兵”

开展农村工作,必须充分了解农村的实际情况和农民实际的想法,要接地气

与吴贤洋、曾德胜两位驻村“前辈”不同,26岁的琼海市塔洋镇裕山村乡村振兴工作队队长梁雅是首次驻村。今年2月,她从省农业农村厅下属的省植保总站来到裕山村。

6月27日,海南日报记者裕山村采访时,正值村里鱼塘的罗非鱼捕捞,梁雅和其他乡村振兴工作队员正帮着村民一起收获。随着渔网的收紧,密集的罗非鱼拍打水面,水花四溅。这些活蹦乱跳的罗非鱼出水后,将被迅速运往三亚、海口等地,加工后出口至国内外。

“下一步要考虑罗非鱼产业销路转型、产业升级的问题。”站在鱼塘边,梁雅与村民们一边忙碌,一边聊起罗非鱼产业下一步的发展。

和村民打成一片的梁雅,其实刚来到裕山村时,工作并不顺利。在她的驻村日记里,记录着一位驻村“新兵”的成长。

“3月8日上午,我与村‘两委’干部调解村里一起房屋产权纠纷……其中一方支持见面调解,另一方尚未作出回应……”3月11日,我继续向纠纷双方了解实际情况并调解,但现场发生争吵,调解无法正常进行……

头一次遇到繁杂的调解工作,让根本不了解当地情况的梁雅无从下手。

“塔丰村,我又回来了!”2月20日,乐东黎族自治县志仲镇塔丰村乡村振兴工作队队长吴贤洋在第一篇驻村日记中,以这样一句开头记录了他激动的心情。

今年春节刚过,省委从市县机关、事业单位、国有企业中选派8083名乡村振兴工作队队员,进驻全省所有乡镇、行政村,以推动脱贫攻坚、乡村振兴战略的重大决策部署在基层落地见效。

至今,乡村振兴工作队驻村已4个月有余,队员们围绕“十抓十好”职责任务,深入开展走访调研、推进基层党建工作、开展人居环境整治、积极谋划发展产业项目。从一篇篇驻村日记中,我们见到了乡村振兴工作队队员工作的点点滴滴,也看到了村民们对未来美好生活的殷切期望。

## B 驻村“老干部”有了新使命

珠宝岭村已经告别了贫困,下一步要促进村中产业和乡村旅游的进一步发展

和吴贤洋一样,海南省价格认证中心副主任曾德胜也有着多年的驻村经历。

2015年,他以驻村第一书记的身份第一次来到澄迈县文儒镇珠宝岭村时,这个村还是贫困村。如今,村子已经整村脱贫。驻村4年,他也因此被村民们亲切地称为驻村“老干部”。

“2月20日下午,我又回到了熟悉的珠宝岭村,省里派驻乡村振兴工作队,我再次选择了驻村,我是看着珠宝岭村从一个贫困村到整村脱贫,再到各种产业发展起来,就像看着自己的孩子一点点长大成人。还记得几年前我作为驻村第一书记第一次来到这里时,村‘两委’办公楼的板凳长期无人使用早已朽烂,我刚坐下,板凳就散了架……”在曾德胜的驻村日记里,记录着他担任珠宝岭村乡村振兴工作队队长后,在该村工作的点点滴滴。

几年前驻村伊始的尴尬事,早已成为过去。如今,不仅村“两委”办公楼被修葺一新,村民也住上了两层的小楼房,村里电力设施改造完毕,主干道通了、路灯亮了,沉香种植、种牛养殖产业已成规模。

“珠宝岭村已经告别了贫困,走向了快速发展道路,下一步要进一步拓展道路网络,让道路延伸到山里去,把此前因交通不便而未开发的土地利用起来,促进村中产业和乡村旅游的进一步

发展。”曾德胜说。

2月20日,曾德胜和队员们来到珠宝岭村着手干的第一件事,就是建设连接屯昌县边界的2.2公里道路。两个多月后,这条路修通了,路边还修建了若干个停车平台(点),不仅盘活了5000多亩优质土地,也为珠宝岭村将来发展生态农业观光游夯实了基础。

“如今,村里各种道路加起来达到18公里,道路在山间橡胶林中穿行。路修通了,隐藏在密林深处的土地得到了利用,养殖户在山间的空地扩大了养殖规模。”曾德胜说。

站在新修的道路边,曾德胜蹲下身,抓了一把带着落叶的泥土,仔细看了看,又再放下。“珠宝岭村的山上全是宝,开发好了不愁不富。”他搓去手心的泥土,将鼻梁上的眼镜扶正后继续说,“下一步,我们将结合已经发展的产业和优质的自然资源,大力发展乡村旅游,让珠宝岭村的经济更上一层楼。”

对于未来的计划,也被他记录在了驻村日记中:“在打造珠宝岭美丽乡村升级版过程中,我们将燕山村民小组按共享农庄模式进行规划,从园林景观、产业园区、休闲广场活动中心、园区道路互联互通等方面进行点、线、面布局,按全域旅游功能完成燕山文明生态村建设。”

这位驻村“老干部”的日记,还将继续写下去。

融媒·延伸



扫一扫H5产品  
我的乡村我的队



收拾行囊 准备出发  
这一次  
他们要去往广袤的田野  
那里有  
农民发展生产的迫切需求  
那里有  
农民脱贫致富的殷切希望  
听一听  
他们怎么说

◎乡村振兴,产业是关键,充分利用现有资源,拓宽思路,积极谋划一二三产业,为村民稳定增收打好基础。  
——儋州市大成镇新风村乡村振兴工作队队员 羊杰灵

◎把基层党建抓起来,提升党员队伍素质,自然就能凝聚起乡村振兴的强大合力。  
——琼海市嘉积镇大礼村乡村振兴工作队队长 邱元广

◎产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,要实现乡村振兴,这些一个都不能少。我们要沉下心、俯下身,用心去想办法、找路子。  
——陵水黎族自治县文罗镇坡村乡村振兴工作队队长 吴坤亮

◎产业要多点开花,村民增收的路子才会越走越宽。  
——白沙黎族自治县青松乡青松村乡村振兴工作队队长 陈立斌

◎从农村人居环境提升工程带动产业兴旺,正为长兴村的可持续发展奠定坚实基础。  
——琼中黎族苗族自治县和平镇长兴村乡村振兴工作队队长 林信文

## D “驻”在村民心坎里

只要党员干部带头干,村民们就会觉得这个产业有盼头,才会跟上加油干

2月20日,全省8000余名乡村振兴工作队队员全部到岗,实现所有镇村全覆盖。这一创新举措,也成为海南自贸区制度创新案例之一。

乡村振兴工作队驻村后,围绕哪些内容开展工作?如何在广阔农村成就一番事业?按照方案,乡村振兴工作队将围绕抓基层组织建设,实现班子队伍好;抓精准脱贫攻坚,实现小康建设好;抓乡村特色项目,实现产业发展好;抓致富产业发展,实现农民增收好等十个方面,开展“十抓十好”工作。

一篇篇驻村工作日记,记录的不仅是这一系列工作的逐步开展落实,也是村民们对发展生产、脱贫致富、建设乡村的殷切期望。

“缺水,导致村中到处是撂荒地。我和其他队员骑着电动车,将村中废弃了快20年的水渠状况摸了个透。在摸清水渠淤堵原因后,我和队员、村民一起动手清理水渠。如今,村里的老水渠已迎来活水。”在环境整治有了明显进展后,海口市美兰区大致坡镇金堆村乡村振兴工作队队长唐其良在日记中写道。

“首批咖啡种苗终于种好了,最近雨水充沛,这批咖啡苗长势不错。每亩每年咖啡豆收成可达1000斤至1200斤……只要党员干部带头干,村民们就会觉得这个产业有盼头,才会跟上加油干!”在村里种下首批咖啡种苗后,白沙黎族自治县七坊镇牙旺村乡村振兴工作队队长钟海生在日记中这样写道。

省委组织部相关负责人表示,驻村工作千头万绪,为了保证乡村振兴工作队队员们全身心扑在乡村振兴事业上,我省在为乡村振兴工作队制定一系列保障措施的同时,还规定在为期两年的驻村时间里,工作队队员们每月在镇村工作时间不少于20天,不仅要身驻镇村,更重要的是“驻”在村民的心坎里。

(本报海口6月27日讯)

总策划:曹健 韩潮光 陈嘉奋 蔡潇  
执行总监:齐松梅 许世立

版式设计:张昕

H5统筹:汪洪 韩静

H5文案:韩静

H5设计制作:王婉舲

视频拍摄:李磊

视频剪辑:李玮竟

扫一扫视频  
乡村振兴工作队在行动



海南日报